Pohyb télesa po naklonéné roviné — instrukce

Popis experimentu:

Experimentdlni zafizeni Naklonénad rovina se sklada ze stojanu a pohyblivého rdmu, do kterého se
vklada deska z materidlu, jehoz kluzné vlastnosti chceme zkoumat. Na okrajich rdmu je pfipevnéno
deset optickych zavor (infracervené diody s protilehlymi detektory), které postupné zaznamenavaiji
priichod télesa klouzajiciho po desce. Uhel naklonu desky je mozné ménit prevodem pres zavitovou
ty¢ pohdnénou motorkem (obr. 1).

Obr. 1: Experimentdlni sestava naklonéna rovina.

Téliska urcena pro pohyb na naklonéné roviné maji tvar valecku o prdméru 36mm a vysce 9,5mm.
Jsou vyrobeny z médi, bronzu a hliniku. Deska v ramu, po které téleso klouze, je vyménitelna. Je
mozné volit mezi deskami vyrobenymi z polypropylenu, PVC a duralu. Pfi pohybu téliska po
naklonéné roviné smérem dolll dochazi k prerusovani signalu v jednotlivych optickych zavorach.
Zavora vysila do vyhodnocovaci jednotky stav zakryto, kdy télisko brani vstupu infracerveného svétla
do detektoru a stav odkryto, kdy infracervené svétlo dopadda do detektoru. Optické brany jsou
ovladany elektronickou vyhodnocovaci jednotkou. Popis ovladacich prvkid jednotky je uveden na obr.
3 a 4. Jednotka umozZiiuje 7 modu zpracovani signalu z optickych bran. Vysvétleni jednotlivych moda
je patrné z obr. 5. Pro vybér zobrazované hodnoty stisknéte (jednou nebo vicekrat) tlacitko volby



zobrazované veliciny, které je umisténo pod obrazky se symboly jednotlivych funkci. Zvolena
zobrazovana velicina je indikovana svitem ¢ervené LED vedle pfislusného symbolu.

Poznamky k experimentu:

e \zajemna vzdalenost optickych bran je 93 mm.
e Uhel sklonu naklon&né roviny Ize spoéitat ze znalosti délky nakloné&né roviny a vy$ky horniho

konce roviny pomoci svinovaciho metru. Z obr. 1 pro uhel o vyplyva vztah ¢ = arcsin (?) Je

tfeba dobre promyslet, jak spravné zmérit délky v a /.

o Vdlecek z médi je zabarven do Cervena, barva valecku z bronzu se blizi barvé zlata.

e Uhel sklonu naklonéné roviny se nastavi motorkem, fizenym elektronickou ovladaci
jednotkou. Jednotku je nutné pred zahajenim experimentu na zadni strané kolébkovym
vypina¢em zapnout. Potenciometr (Cerny knoflik) na jednotce slouzi k nastaveni otacek
motorku a tim k nastaveni rychlosti pohybu desky.

e Deska i valecek z polypropylenu maji tmavé Sedou barvu, deska a vélecek z PVC jsou Sedobilé.
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Obr. 2: Ovladac sklonu naklonéné roviny.



deset Etyfmistnych numerickych displeju pro
zobrazeni zmé&fenych a vypo&tenych udaj,

tla¢itko pro volbu zobrazovanych Gdajl;
zvoleny udaj je indikovan jednou ze sedmi
¢ervenych LED u obrazku se znazornénim
pFisludné funkce,

tlacitko pro zapnuti/vypnuti automatického
nulovani na za¢atku nového méfeni,

tlagitko pro ruéni nulovani,

tlacitko pro spusténi a ukon&eni méfeni.

vstup pro externf spoustéci impuls, jack 3,5 mm (mono),

vstup pro napéjeni — sitovy adaptér 5V 1A, kruhovy konektor 5,5/2,1 mm,
kladny pél uvnitr,

40-pinovy konektor pro plochy kabel pro pfipojeni vn&jSich prvkd
(optozavor),

USB konektor typu B pro pfipojeni k poita&i.

Obr. 4: Bocni pohled na vyhodnocovaci jednotku a popis pripojovacich konektord.



Cas od zatatku méfeni do prvniho pferudeni svételného paprsku
v optozévofe (méfena hodnota, pocitadlo 1-1 az 10-1, délka 3 byte)

¢as od prvniho pferudeni svételiného paprsku v optozévore éislo 1 do
pferudeni svételného paprsku v kazdé dalsi optozavofe (vypoétens
hodnota)

Cas do prvniho pferuseni svételného paprsku v dané optozévore,
méfeny od prvniho pferuSenl svéteiného paprsku v pfedchoz!
optozévofe (vypocétena hodnota)

¢as od prvniho pferuSeni svételného paprsku v optozévofe do jeho
prvniho nasledného obnoveni (délka prvniho impulsu) (méfena hodnota,
pocitadio 1-2 aZ 10-2, délka 3 byte)

tas mezi zaéatky prvniho a druhého pferudenti svételného paprsku
v optozavofe (stopky, méfi Eas mezi zatatky prvniho a druhého impulsu;
dalsl impulsy se ignoruji) (méfené hodnota, poéitadio 1-3 aZ 10-3, délka

3 byte)

potet pferuSeni svételného paprsku v optozéavofe za celou dobu méfeni
(pocet impuls() (méfené hodnota, potitadio 1-4 a2z 10-4, délka 2 byte)

okamzity stav optozavory — pferuseny paprsek nebo prochézejic/
paprsek

Obr. 5: Vysvétleni méficich moda vyhodnocovaci jednotky.



